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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κώστα Σκρέκα. 

Θέμα: «Το σπάνιο οικοσύστημα του Παλίγκρεμνου απειλείται από την κατασκευή 

ιδιωτικής ξενοδοχειακής μονάδας.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης έχει αποφανθεί ότι το οικοσύστημα του 

Παλίγκρεμνου στην Πλακιά Ρεθύμνου παρουσιάζει ιδιαίτερο γεωλογικό ενδιαφέρον 

καθώς έχει συμπεριληφθεί στον Άτλαντα των Γεωλογικών Μνημείων του Αιγαίου και 

κάθε χρονιά δέχεται επισκέπτες από φοιτητές γεωλογικών σχολών τόσο της Ελλάδας 

όσο και του εξωτερικού, όπως επίσης αναρριχητές και δύτες από ολόκληρο τον κόσμο.  

Η περιοχή έχει ιστορική και πολιτισμική αξία καθώς σχετίζεται με μεταλλευτικές 

δραστηριότητες, ιστορικά γεγονότα και διαθέτει σημαντικά οικολογικά στοιχεία όπως 

είναι για παράδειγμα οι κατακόρυφοι βράχοι που καταλήγουν σε παράκτιες 

αμμοθίνες. Ήδη από τη δεκαετία του ’80 είχε προταθεί το οικοσύστημα του 

Παλίγκρεμνου να ανακηρυχθεί σε προστατευόμενο τοπίο-μνημείο λόγω της σημασίας 

του. Κάτι τέτοιο όμως μέχρι σήμερα δεν έχει συμβεί με συνέπεια να απειλείται η 

ύπαρξή του από τα ιδιωτικά συμφέροντα. 

Τον χαρακτήρα αυτόν και την αξία του Παλίγκρεμνου υπογραμμίζει το Σχέδιο Χωρικής 

και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοιχτών Πόλεων [ΣΧΟΟΑΠ] του τέως Δήμου Φοίνικα το 

οποίο όμως ακόμα δεν έχει θεσμοθετηθεί όπως επίσης αναλόγως αναδεικνύουν 

πολλές μελέτες, κείμενα και εισηγήσεις από πολλούς σημαντικούς φορείς: το Μουσείο 

Φυσικής Ιστορίας, η Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού, το Τεχνικό 

Επιμελητήριο Ελλάδος, ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Ρεθύμνου κ.α. που προτείνουν την 

ανακήρυξη του Παλίγκρεμνου σε προστατευόμενο τοπίο-μνημείο. 

Σήμερα μία σχεδιαζόμενη ξενοδοχειακή επένδυση στον Παλίγκρεμνο έρχεται να 

ανατρέψει την ισορροπία του οικοσυστήματος και να προκαλέσει τις έντονες 

αντιδράσεις του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Ρεθύμνου, του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας 

και του Δήμου Αγίου Βασιλείου ο οποίος είχε προσφύγει στο Συμβούλιο της 

Επικρατείας. Ο Δήμος είναι εναντίον της επένδυσης και κατέθεσε ασφαλιστικά μέτρα 

για παραβιάσεις στο τοπογραφικό και στο δρόμο διέλευσης προκειμένου να 

σταματήσει την επιχειρούμενη κατασκευή ξενοδοχειακής μονάδας. Παράλληλα, η 

Κίνηση για την προστασία του Παλιγκρεμνού διοργανώνει κινητοποίηση το πρωί της 

Κυριακής 15 Μαΐου προκειμένου οι Πολίτες να δηλώσουν την απόφασή τους να 

υπερασπιστούν τον Παλίγκρεμνο, να δημιουργήσουν μια αγκαλιά και ασπίδα 

προστασίας στο μαναδικό αυτό ενδιαίτημα.     
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Η πρόσκληση της Κίνησης για την Προστασία του Παλίγκρεμνου αναφέρει ότι 

σύμφωνα με την αρνητική έκθεση του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας για τη χωροθέτηση 

της επένδυσης, οι υπόσκαφες κατασκευές αλλά και τα συνοδευτικά έργα, εκτός από 

την αλλοίωση της εικόνας της περιοχής θα συντελέσουν στη διάβρωση των πρανών 

και αργά ή γρήγορα θα χρειαστούν έργα αντιστήριξης των βράχων και προστασία του 

χώρου από πιθανές καταπτώσεις με αποτέλεσμα επιπλέον βλάβη στο τοπίο και την 

αξία του γεωλογικού μνημείου. Οι Πολίτες επισημαίνουν στην πρόσκλησή τους ότι το 

Κράτος που σύμφωνα με το Σύνταγμα έχει υποχρέωση να λαμβάνει ιδιαίτερα 

προληπτικά και κατασταλτικά μέτρα στο πλαίσιο της αρχής της Αειφορίας, στη 

συγκεκριμένη περίπτωση αδιαφόρησε. Η μαζική αντίθεση των τοπικών φορέων και οι 

αρνητικές γνωμοδοτήσεις για το έργο δεν πτόησαν κανέναν, η αρνητική γνωμοδότηση 

του Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου παρακάμφθηκε με 

τη θετική γνωμοδότηση από το κεντρικό Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής στην Αθήνα.   

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Με ποια κριτήρια το Κεντρικό Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής αδειοδότησε την κατασκευή 

της ιδιωτικής ξενοδοχειακής μονάδας στο ευαίσθητο οικοσύστημα του Παλίγκρεμνου 

μη λαμβάνοντας υπόψη τις επιστημονικές απόψεις σημαντικών τοπικών φορέων της 

περιοχής; 

- Προτίθεστε να ανακαλέσετε την απόφαση για την αδειοδότησης κατασκευής της 

ιδιωτικής ξενοδοχειακής μονάδας στο οικοσύστημα του Παλίγκρεμνου καθώς η τοπική 

κοινωνία σύσσωμη διάκειται εναντίον της;   
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